



6·30 广东扶贫济困日
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

中国南方电网有限责任公司践行初心使命助力广东脱贫攻坚 “电”亮南粤大地小康梦

“一场战役，两个战场”，2016年以来，中国南方电网有限责任公司（下称“南方电网公司”）一手抓电力行业扶贫，一手抓定点扶贫，助力广东脱贫攻坚，践行企业的社会责任担当。

南方电网公司在广东累计投入农村电网改造资金584亿元，推动广东提前两年实现国家新一轮农村电网改造升级目标，全面满足脱贫攻坚产业的电力需求，支撑农村经济发展和农村消费升级。

在广东累计选派超过290名优秀干部参与定点帮扶工作，投入定点扶贫资金超过1.2亿元，重点投向产业发展，打造“造血型”项目超过220个，实现“一村一产业”；深入开展消费扶贫，累计消费扶贫产品超过5000万元，帮扶点贫困人口实现收入从不足0.4万元到超过1.9万元的大跨越。

“高度重视，坚决落实”，南方电网公司成立了由主要领导任组长的扶贫工作领导小组，统筹研究和部署脱贫攻坚的相关工作任务，立足电力行业特点，构建了四级班子层层传递、压实责任的良好机制，实施“责任—制度—工作—监督”的联动管理体系，通过部门联动与上下级配合，地方政府与村民共同参与，社会力量广泛支持等形式，推动精准扶贫到位有成效。

从党建引领夯实基层党组织的战斗堡垒作用，到选优配强扶贫干部，再到“造血型”产业项目，一步一环，环环相扣，勾勒出脱贫攻坚战中耀眼的“电力量”。



■井美村驻村第一书记刘建强在知行书屋为学生代表上课。

“行业+产业+教育+消费”多维度打造精准扶贫“南网样板”

“懂扶贫、会帮扶、作风硬”，这9个字是南方电网公司选派扶贫干部的标准，选优配强，强化扶贫工作保障。2016年以来，公司总共选派了292名扶贫干部，涉及各个层级、不同年龄段，每年定期举办扶贫干部综合能力提升培训班，加强专业知识、廉洁教育、履职能力、规范化管理和作风建设等方面培训，抓好脱贫攻坚监督检查。通过定期脱贫攻坚专项巡视巡察、派出巡视专员现场督导等，聚焦及时纠偏以及政治责任，精准发现问题，不断提高工作质量。并且坚持在工作中严管与厚爱统一，约束与激励结合，为脱贫攻坚提供有力人才保障。

党建工作是稳固脱贫攻坚工作的基础，南方电网公司基层党组织支部共建覆盖了全部帮扶点，对贫困户进行一对一帮

扶。另一方面，以精准施策、产业帮扶入手，通过扶贫产业项目创造脱贫新路，重点打造“造血型”产业，构建长效脱贫机制，让产业成为群众脱贫奔康的主力。

勾勒美丽乡村的基础设施建设同样也是脱贫攻坚工作中的重中之重，南方电网公司几年来建设基础设施项目440多个，乡村美丽了，群众的获得感、幸福感更高了。

从教育入手，激发群众的内生动力，阻断代际传承，南方电网公司建成15个“南网知行”书屋，开展助学助教活动，改善教育环境。通过消费扶贫营造公司员工全员扶贫的良好氛围，开展“万家灯火脱贫有我”等系列活动，打通消费扶贫最后一公里。

与此同时，南方电网公司也积极发

挥行业优势，全力做好电力行业扶贫，全面提升农村地区农网供电能力和供电质量；推动广东提前两年实现国家新一轮农村电网改造升级目标，顺利完成“广东省补齐软硬基础设施短板”目标要求；全面满足光伏扶贫项目的并网要求，优先上网、全额消纳；不折不扣执行好免费用电政策，切实保障社保兜底人群的基本用电需求；简化用电办理流程，全面推广远程渠道“一口受理”，大幅提升农村用户接电效率；创新服务模式，积极推行“互联网+”电力服务，在国内率先建成上线公司互联网统一服务平台，推动农村办电业务“一次都不跑”；提升农村供电服务响应速度，应用科技、信息化等手段减少农村故障停电时间，提升农村供电可靠性。

扶贫扶志扶智 “党建引领+知行教育”富脑袋

5月18日，激情昂扬的歌声在揭阳市揭西县井美村党建广场响起，南方电网公司揭阳供电局员工联合大溪镇中心小学的学生一起唱《唱支山歌给党听》，重温峥嵘岁月，感悟初心力量。

党建广场是井美村提升党建工作的有力抓手，更将美丽乡村建设和脱贫攻坚融入其中，既装扮了村民的生活环境，

又激发起群众的内生动力。

作为广东省历史文化名村、省级古村落的井美村，因村集体收入低、基础设施薄弱，被列为省定贫困村，南方电网公司总部2016年4月作为对口帮扶单位，从新农村建设、产业发展、教育帮扶、社会保障等方面累计投入1743万元，脱贫攻坚成效显著而亮眼。

特别是在教育帮扶上，驻村工作队

专门筹措资金在大溪镇中心小学建起“南网知行”书屋，配套2000多本图书和一套教学一体机以及书桌、书架，一个一百多平方米的多媒体、多功能阅读教学空间就成了孩子们的“精神家园”，这也是南方电网公司在广东省投建的第一所书屋，不仅丰富了学生们的校园文化生活，也成为学校的亮丽风景线和校园新名片。

“一户一法”精准施策 产业扶贫富口袋

揭阳市揭西县五经富镇中部的新和村，是南方电网公司下属调峰调频发电有限公司（下称“调峰调频公司”）的精准扶贫精准脱贫帮扶点，新和村是曾经的省定贫困村，建档立卡贫困户54户178人，调峰调频公司先后派出两位驻村第一书记，针对不同贫困户，精准施策，按“一户一法”的思路，通过种养殖帮扶、小额贷款、“以奖代补”等多方位的帮扶措施，增加有劳力贫困人口的收入，全面扭转贫困面貌，新和村2019年整村脱贫出列，54户178人均达到“八有”退出指标。

产业扶贫是根本，2016年以来调峰调频公司共投入近500万元发展集体产业，增加集体收入。分先后两期建设的光伏项目，装机容量198千瓦，2019年6月已实现并网发电，年发电量预计能有19万千瓦时，能给集体经济增

收7万多元，此外通过入股当地龙头企业，也能增加部分集体收入。

茶园和蔬菜基地等产业，解决劳动力就业问题之余，也可以通过产业发展致富带头人。有32户有劳力贫困户发展了种养殖产业，人均可支配年收入达到1.6万元左右，比帮扶前人均3612元增收了1.3万元，增幅近400%。

每一份脱贫攻坚路上的漂亮“答卷”，都见证着南方电网公司以电为媒，践行央企责任的初心与使命，一根根银线，彰显了电网人在南粤大地用真情扶真贫的生动实践。

■新和村产业扶贫项目
——光伏电站。